

NYISZTELKÉPELDÁNY

# Debreceni független Újság

politikai napilap

## A kisgyűlésen Tunyogi Szücs Géza rendkívül helyeselte a belügyminiszteri vizsgálatot és kijelentette, nincs szükség arra, hogy a törvényhatóság bizalmat nyilvánítson a város vezetőségének

### Báró Vay László főispán teljes mértékben elfogadta Tunyogi Szücs álláspontját s azt állította, hogy a vizsgálatban nincs semmi célszerűség

Amióta a kisgyűlést megalkotta az új közigazgatási törvény, olyan érdeklődés nem nyilvánult meg kisgyűlés ülése iránt, mint pénteken. A nagy érdeklődést a belügyminiszter rendelete váltotta ki természetesen, a folyamatban levő miniszteri vizsgálat. Bár a nagy érdeklődés még ezzel sem volt indokolt, mert a kisgyűlés tagjai nagyon jól tudták, mi fog történni, hiszen az egységes pártban előző este részletesen megvitaták a kérdést s a kisgyűlés pedig két tag leszámításával nem egyéb, mint az egységes párt kirendeltsége. Ez a leszámítható két tag pedig igazán nem olyan ember, akik a túlerővel szemben meg akarnak dönteni az egységes akaratot. A nagy érdeklődés a megjelenetek számában nyert formát s a miniszteri rendelet letárgyalása után ugyancsak számban kifejezve ez a forma igen széleskörű volt. Egyébként pontosan az történt, ami az egységes párt érdekeltségén, mégis azzal a módosítással, hogy a vezérszónoknál kívül más nem szól hozzá a tárgyhöz. A hangulat egyébként nélkülözött minden feszültséget s valánthelyes unalom ült meg a füstös levegőt, amelyen nehezen tört át a szónokok hangja. Báró Vay László elnök és dr. Vásáry István polgármester jóval tíz óra után jelentek meg a teremben.

Az elnöki megnyitó után dr. Vargha Elemér kormányfőtanácsos, h. polgármester közölte, hogy Gömbös Gyula megköszönte római útja alkalmával történt üdvözlését, majd a hírhedt belügyminiszteri rendeletet kezdte referálni. Tudvalevő — mondta —, hogy a belügyminiszter a közgyűlésnek az ohattelekházi házszabályra vonatkozó határozatát s ezzel, valamint más ügyekkel kapcsolatban vizsgálatot rendelt el. A jog- és pénzügyi bizottsággal egyetértően javasolta, hogy a törvényhatósági bizottság a jog- és pénzügyi és kisgyűlési javaslat elfogadásával vegye tudomásul a belügyminiszter leírát, amely szerint a belügyminiszter a vagyonek kezelésére, a háztartásra, a számvitelre, üzemekre és vállalatokra helyszíni vizsgálatot rendelt el. Vegye tudomásul egyben, hogy Zöld József tb. h. polgármester ellen a miniszter fegyelmet rendelt el. Mondja ki végül, hogy az ohattelekházi házszabály ügyében a vizsgálat befejezéséig nem óhajt intézkedést tenni.

Dr. Tunyogi Szücs Géza kormányfőtanácsos szólalt föl a javaslatához. A szokásos és természetes mód — mondta — az, hogy a rendelet tudomásul vegyék. Csak az teszi szükségessé, hogy a törvényhatóság állást foglaljon, hogy az elrendelt vizsgálat a célnak megfelelő, lefolytatása tárgyilagossá s a leggyorsabb legyen, hogy aztán a közgyűlés megtehesse amaz intézkedéseket, amelyeket a vizsgálat eredménye alapján tenni kell s amelyek egyedül alkalmasak helyreállítani a rendet és nyugalmat. Jobb lett volna, ha nem került volna sor erre, de nem lehetett szemmet hunyni olyan események előtt, amelyek az ellenőrzés furfangos megkerülésével, a város megkárosításával bűnös tisztviselők visszaélései nyomán olyan suttogásokat támasztottak, amelyek az egész városnak hátrányára voltak. A vizsgálat elrendelését olyannak kell tekinteni, mintha amelyre okvetlenül szükség volt és a

vizsgálatot örömmel kell üdvözölni. Szükséges volt ez a vizsgálat a város közönségének nyugalma, a tisztviselők és a vezetőség presztízse érdekében. Úgy érzi, a törvényhatóság minden tagjának érzését tolmácsolja, amikor kijelenti, hogy az ügyek tárgyalásánál sohasem vezette őket bizalmatlanság és a közgyűléseken a vihar: mindig politikai, vagy más indító okok idézték elő. Mindig megnyilatkozott a bizalom a részükről, amellyel a város vezetőségét a város vezetésére méltónak ismerék el. Éppen ennek következtében most minden bizalmi, vagy bizalmatlansági nyilatkozattal szemben a törvényhatósági bizottság nyilvánítsa ki érdektelenségét és a vizsgálatnak minden befolyástól mentes lefolytatását kérje. Az előterjesztés kiegészítésére javasolja, mondja ki a közgyűlés, hogy az elrendelt és folyamatban levő vizsgálat tekintetében véleményét nem nyilvánít és állást nem foglal. Annál

is inkább kell ezt tennie, mert a főispán kijelentette, hogy nagy nyugalommal tekint a vizsgálat elé és mindent el akar kerülni, ami a vizsgálat befolyásolásának színét adhatná.

Hozzászólt a kérdéshez maga báró Vay László főispán is, aki a maga részéről kijelentette, hogy teljes mértékben helyesli a Tunyogi Szücs Géza által előadottakat és legkorrektebb eljárásnak azt tartja minden tekintetben, hogy a közgyűlés is erre az álláspontra helyezkedjék. Jól látja és tudja, hogy a városban bizonyos nyugtalanságot kelte a belügyminiszter rendelete. Ez a nyugtalanság fokozódott azzal, hogy egyesek igyekeztek azt a harmóniát, amely a város közönsége és tisztviselő kara között fennállott, megbontani. Ő a kérdést nem engedi erre a vágányra terelni. Mert amikor a belügyminiszter egy vizsgálatot rendel el a város vagyonek ellen, hogy a suttogások megszüntetessenek, ezt csak helyeselni lehet. Ha nem rendelt volna el a vizsgálatot, annak sokkal súlyosabb következményei lettek volna a nyugalomra és a rendre. Nem szabad bedőlni ugratásoknak, amelyek során már arról is szó volt, hogy itt vallásfelekezeti tendenciák is érvényesülni akarnak.

— A magam személyében garantálom azt — fejezte be a főispán —, hogy semmiféle tendencia nincs a dologban s a vizsgálat alkalmas lesz arra, hogy a város közönségének nyugalma továbbra is biztosítsa.

A kisgyűlés ezután egyhangúan, hozzászólás nélkül elfogadta az előterjesztett javaslatot és áttért a további ügyek tárgyalására.

## Kibírja-e a szombati vihart az egységespártnak csütörtökön a fajvédelem meghátrálásával újból összeforrasztott, két, ellentétes része?

### Csendes lesz-e, vagy viharos a városi közgyűlés, amelyet egyetemesen vádol a belügyminiszteri leírást? — Az ohati bérlet ügyében intézkedett bizottságok tagjainak magatartását figyelni a közönség

Szombaton reggel 9 órakor ülést tart Debrecen törvényhatósági bizottsága s régen volt ennek a kitűnő testületnek olyan ülése, amelyet nagyobb várakozás, a közvéleménynek nagyobb érdeklődése előzött volna meg. Az ok az ismeretes belügyminiszteri leírat, amely csodálatos átfarmálódást idézett elő a debreceni városi politikában. Mintha forgószínpadot állítottak volna be, úgy változott eddig a helyzet naponként.

Eleinte úgy látszott, hogy a politikai pártok körében nem idéz elő változást a rendelet. Aztán egyszerre az egységespárt legilletékesebb házilapjának, a budapesti Függetlenségnek minősíthetetlenül durva, gyalázkodó, Vásáry-ellenes, sőt Debrecen-ellenes támadása után felrobbanni készült az egységespárt.

Az a szélsőjobb, amely az utóbbi időben egyre jobban magához ragadta a debreceni városi politikában az egységespárt irányítását és a polgárságnak liberalizmust, demokráciát követő debreceni része, amely az utóbbi időben egyre jobban elhallgatott, megütközésre készült.

Alapos tájékozódás után kiderült, hogy az utóbbi réteg az erősebb, az a réteg, amely Vásáry polgármesterhez tűzőn-vízen keresztül hú akar maradni. Erre visszavonulót ívut a szélső-

jobb, a ker. nemzeti liga csoportja és Vásáry iránt a legnagyobb tisztelet hangján tartandó szónoklatra utasítja a deklarációt felolvasó szónokot.

Ezzel megegyezik az egységespárt baloldali csoportja, míg a szélsőjobb a kapitulációt azzal enyhíti, hogy mérsékli a bizalomnyilvánítás hangját, kiköti, hogy az a deklarációban nem lehet benne. Ez a helyzet maig.

De lábhoz tett fegyverrel áll szemben a párt két szárnya. A szélsőjobb tudja a baloldaltól, hogy a nemzeti egységben társaikat éppen úgy ki akarják szorítani a város házából, mint akár a szocialistákat. A baloldal tudja, hogy a szélsőjobb ezt akarja vele, de

## GYÜMÖLCSFÁINK

TERMÉSÉNEK MEGÓVÁSÁRA

## ITT AZ IDŐ!

Tanácsot, útbaigazítást, valamint jó és olcsó óvszereket

## KONTSEK GÉZA krt.-nál

kaphat.

egyelőre hagyja hitegetni magát s igen jól tudja azt is, hogy

ez az egész kavarodás annak a szélsőjobboldalnak a műve rendeletestől, mindentől, amely azt hiszi, hogy most sikeresen végre lehet hajtani azt a rohamot a debreceni városháza ellen, amibe tizenkét-tizenhárom esztendő előtt Hubert Ottó főispánnak beletörtött a bicskája.

Ker. Nemzeti Liga és környéke ott állottak egy év óta minden Vásáry ellenes támadás mögött, ők diktáltak az egységpártban s most azt hitték, ideje a fa tövére tenni a fejszét. Az ellenállás, a vihar láttán most egyszerre takarodót fúvat a szélsőjobboldal és az erősebb Vásáry-párti réteg ettől meghiúsulva, kicsit gúnyorosan, de mindenesetre indokolatlan bizalommal ül velük tovább egy pártban, holott ennél a frigiditással természetellenesebbet elképzelni sem lehet.

## Mi lesz szombaton?

Ez pénteken a helyzet, de ki tudja, hogy mi lesz a kritikus szombaton? Mi lesz, hogy ha ebbe a békességbe esetleg olyan újabb felvilágosítás kerül, amely leleplezi a rendelet kieszorítóihoz vezető szájakat? Elég erős-e, tart-e szombatig az a friss cement, amely csütörtökön újból összeforrasztotta a kettéválni készülő egységpártot? Viharálló-e az összeragasztott építmény?

## A vádlott a városi közgyűlés

Mindez holnap dől el, azon a közgyűlésen, amelynek egyetemesen vádlottként kell meghallgatnia az ohati bírtok ügyében ráolvasandó belügyminiszteri vádat s felelnie kell arra a kérdésre, amelyet a leírat a városi vagyonkezelés ügyében hozza intéz. Mert messziről, Budapestről festhet olyanformán ez a debreceni helyzet, hogy „a Vásáryak panamáztak itt”. Mi azonban igen jól tudjuk, hogy panamárról nem lehet szó:

ez a városi közgyűlés szavazta meg az ohati bérlőknek s minden más bérlőknek adott kedvezményeket, nem Vásáry István és nem Zöld József terjesztette elő azokat, hanem a külön erre a célra kiküldött, a törvényhatósági bizottság tagjaiból alakított bizottságok.

Nem is Vásáry István felelős hát azokért, sem pedig Zöld József, hanem a törvényhatósági bizottság közgyűlése, amely kiküldte a bizottságokat és elbírálván elfogadta azoknak javaslatait. A közgyűlés nyilvánosság előtt véghezvitt munkáját szállítják itt le a Kupás-ügy és sorompóőrök ügyének színvonalára és a kormány bizalmas lapjának lenéző, hányaveti, becsmerlő cikke eléggé mutatja, hogy mit jelent a nyilvánosság szemében ez az elhamarkodottan, előre kimondott ítélet. A kormány lapja nem is csak a tisztviselőket gyalázza, hanem gyalázza magát Debrecen város közgyűlését is,

személy szerint gúnyolva ki ostoba hányivetiséggel a közgyűlési tagokat. Ha arról írnak, hogy itt dzsungel van, ez egyenesen a városi közgyűlésre vonatkozik, egyenesen az egységpártra vonatkozik, mert ha itt dzsungel lenne,

alakulhatna ki, az nem lehetne más által kialakított, mint az egységpárt által, mert kisebb és nagyobb, apró-cseprő, vagy végtelenül fontos ügyekben az egységpárt diktál itt legalább tíz esztendő óta.

## Az ohati ügyben javaslatot tett bizottságok tagjaira morális tilalom alatt áll a város vezető tisztviselői elleni nyilatkozás

Az ohat-telekházai haszonbérlet ügyében eljáró bizottságok tagjai kétszeresen vannak érintve itt, ennél a leíratnál, jobban, mint Vásáry István vagy Zöld József. Ők hozták a közgyűlés elé a javaslatokat, jól vigyázzanak, hogy ha a szombati közgyűlésen állásfoglalásról lesz szó, mert

ők a leírat mellett, vagy a város főtisztviselői ellen nem szavazhatnak. Számukra ez erkölcsi lehetetlenség, hiszen az ő munkásságuk eredménye az, ami miatt most panamistáknak becsmelelik Debrecen vezetőit és dzsungelnek alázzák Debrecen közéletét.

1925 óta a haszonbérlet ügyeiben, tehát az ohati ügyben is előterjesztésekre kiküldött bizottságok tagjai voltak:

Steinfeld István, Ruffy Vargha Kálmán, Horváth András, Poroszlay László, dr. Debreczeni Barna, dr. Tóth Lajos, dr. Széll László, Pásztor Ferenc, dr. Vá-

radny Szabó János, Félegyházy János, Sebestyén Lajos.

Az ő állásfoglalásukra figyel a közvélemény, mert a város vezetői ellen foglalván állást, annyi, mint

önmaguk magatartását bélyegezni meg.

Azonban félreértés ne essék. Mi nem teszünk szemrehányást munkájuk miatt, sőt olyannak tartjuk azt, amiért emelt homlokkal lehet vállalni a felelősséget.

Amikor a kormány hivatalos álláspontja mindenütt az volt, hogy a rendkívüli gazdasági helyzetben a földbérletnek enyhítést kell kapniok, amikor a tárgyi igazság az volt, hogy a bérlő terhein könnyíteni kell a bérbeadó érdekekben is, ők igen helyesen jártak el a haszonbérlet enyhítésénél. Tárnyilagosan nem lehet kifogást emelni munkájuk ellen, amely Debrecen város érdekében való volt. Hiszen éppen ezért lenne szegény, ha most önmaguk mondanák ki magukról állásfoglalásukkal, hogy hibáztak, vétkeztek.

## Nem részesült külön kedvezményben az ohati bérlet s egyéb tanulságok a gazdák számára

A gazdáknak, a bérlőknek szintén meg kell fontolniuk állásfoglalásukat. Abban az időben, amikor az egész világon általános a gazdát, a föld művelőjét illető segítség szükségese, a belügyminiszternek ez a leírata olyan gazdaellenes tendenciát árul el, amely ellen jó lesz védekezni.

Emlékeztetjük a gazdákat a szobanforgó belügyminiszteri rendeletnek arra a részére, amelyben a belügyminiszter azt mondja, hogy a gazdák és haszonbérlet helyzetén fizetési könnyítésekkel, kamatengedményekkel, illetve haszonbérletszállítással kell segíteni, nem pedig a fizetési kötelezettségeinek eleget nem tett gazdák felgyülemlett tőketartozásainak elengedésével. Ami ellentmondás, mert

a haszonbérletszállítás maga is a bér egyrészének elengedése s az ohat-telekházai bérlet hátralékainak teljes elengedéséről sohasem volt szó.

Arról beszél a belügyminiszteri rendelet, hogy az ohat-telekházai bérlők különleges kedvezményeket kaptak, melyekből a bérlők többi része ki volt

zárva. Nos, a rendelet által idézett 593/1925. sz. közgyűlési határozat 15 nagybérletéről, vagyis a város minden nagybérletéről hasonlóan intézkedik és

egyazon rendelkezéseket tartalmaz a 12/1931. sz. közgyűlési

## A gyógyszerészek javára döntött a Kuria a gyógyszerész—droguista perben

A Debreceni Gyógyszerészeti Egyesület már régebben pert indított a drogistaik ellen s a perben tiltakozik az ellen, hogy a drogistaikban is áruljanak olyan szereket, amelyeket kizárólag csak a gyógyszerészek árúsíthatnak. A törvényszék helyt adott ennek a keresetnek és a drogistaikat eltiltotta bizonyos szerek árúsításától. A tábla azonban megváltoztatta ezt az ítéletet és arra való hivatkozással, hogy a drogistaikban is nagyrészt hivatásos gyógyszerészek árúsítanak, engedélyezte a kifogásolt szerek árúsítását. Dr. Böszörményi Béla ügyvéd a Kuria elé terjesztette a gyógyszerészek kérelmét.

A Kuria helyt is adott a gyógyszerészek kérelmének és kötelezte a drogistaikat arra, hogy szüntessék be azoknak az árucikkeknek a forgalombahozatalát, amelyeket kizárólag csak a gyógyszerészek árúsíthatnak.

KÁVEHÁZBAN  
ÉTTEREMBEN  
CUKRASZDÁBAN  
BORBÉLYNAL

kérje

A FÜGGETLEN UJSÁGOT

Kizárólag csak 16 éven felülieknek!

Kizárólag csak 16 éven felülieknek!

## EMIL JANNINGS

legpazarabb kiállítású operettje, első vig szerepe:

# PAUSOLE A VIDÁM KIRÁLY és 365 FELESÉGE

Pierre Louys A MEZTELEN ORSZÁG című regénye filmen

PREMIER MA!

## VIGSZINHÁZ

PREMIER MA!

Előadások kezdete: 5, 7, 9 órakor. Az Első előadás mérsékelt helyárrakkal

Hatóságilag engedélyezett

**VÉGKIÁRÚSÍTÁS**  
Utolsó 2 nap! Szombat Hétfő **Blumenstein Vilmos Piac 14.**

## Türelmet és megértést kíván báró Vay László a védett gazdádók részére a pénzüntézetektől

Tudvalevően a gazdák most élik át a gazdaságban a legkritikusabb időt, amely az új termés betakarításáig mindig súlyosbodik. Természetes, hogy ebben az időszakban szorulnak rá a legnagyobb kíméletre, mert hiszen most fizetni egyáltalán nem tudnak. Különösen áll ez az eladósodott gazdákra s azokra, akiknek birtokát védetté nyilvánították. Sajnos, kicsinyes jelekből arra kellett következtetni, hogy a pénzüntézetek nem mindegyike van figyelemmel ezekre a körülményekre. Ezért báró Vay László a mezőgazdasági kamarán keresztül akciót indított a gazdádók megvédésére, hogy ezáltal a gazdák életnyugalma és a termelés folytonosságának lehetősége biztosított legyen. Ezt célozza báró Vay László alábbi körlevele, amelyet a pénzüntézetekhez intézett:

Hajdú vármegye és Debrecen sz. kir. város főispánja.

Tekintetes Igazgatóság!

A gazdátársadalmak fizetésének újabb szabályozása tárgyában múlt év őszén megjelent 14.000/1932. M. E. számú kormányrendelet a bizonyos mértéken túl eladósodott gazdádók számára a védett birtokok intézményét lépette életbe azon célból, hogy ezen gazdádókat az agrárválságon átsegítse, országos intézkedéssel jelentős kedvezményeket biztosítván számukra tartozásaikból eredő kötelezettségeik teljesítése terén.

Az utóbbi hónapok során nem csak az adós gazdaérdekeltség, hanem a hitelező pénzüntézetek köréből is ismételt hangot adtak azon megállapításnak, hogy a szóban levő kormányintézkedések végrehajtását és kívánatos hatásának érvényesülését akadályozza azon körülmény, hogy

a gazdák nagyrésze a rendelt megjelenése előtt már nyári terményeit eladni kényszerült s bevételeit más besorozás alapján használta fel kötelezettségei teljesítésére,

mint azt a későbbi rendelkezések ismeretében tette volna, minnek folytán a gazdádóknak egy része most semmiképpen nem tud pontosan eleget tenni előírt kedvezményes és mérsékelt fizetési kötelezettségeinek sem.

Ez a körülmény fokozottan jelentkezik a kormányzatom alatt álló Hajdú vármegye és Debrecen város törvényhatósága területén, ahol ismert okok miatt a gazdátársadalom kétségtelenül fokozottabb eladósodottsággal küzd és sokkal kevésbé rendelkezik a kötelezettségei teljesítéséhez szükséges eszközökkel.

Tekintettel arra, hogy a m. kir. kormány is felismerte ezen körülményeket és szükségesnek tartotta ezen védett gazdái részére továbbmenő kedvezmények biztosítása kérdésében miniszterközi bizottságot kiküldeni, amely bizottság javaslatai éppen most vannak tárgyalás alatt, továbbá azokra a rendkívül fontos közigazgatási érdekekre, amelyek a védett birtok intézményének fentartásához s így az adósgazdátársadalom, mint a hitelezők körében nyugodt atmoszfé-

ra fentartásához fűződnek, tisztelettel kérem a Tekintetes Igazgatóságot, hogy ezekben a nehéz időkben, amikor a gazdák átmenetileg az új termés betakarításáig — bevételeikhez nem jutván — fizetéseket nem tudnak teljesíteni, a gazdádókkal szemben általában, de

különösen a védett birtokú gazdádókkal szemben méltóztatassanak indokoltnak méltányos eljárást tanúsítani s kötelezettségeik nem teljesítése miatt az új termés betakarítása előtt ne vegye igénybe a T. Igazgatóság azon végső eszközeit, melyek a birtok védettségeinek törzése iránti eljárás jelent.

Bizonyára felesleges volna a Tekintetes Igazgatóság előtt arra, hogy a vidéki hitelintézetek és az adósgazdátársadalom sorsa a legszorosabban egybeforrt s minden olyan intéz-

kedés, amely a gazdádóktól gyengítését célozza s köreikben izgalmat vált ki, visszahat a hitelezői érdekekre is s azoknak is végeredményben sérelmét jelenti.

Amikor tehát ismételt kérem a Tek. Igazgatóságot, hogy az átmenetileg fizetéseket nem tudó gazdádók ügyét legmesszebbmenő méltányossággal szíveskedjék kezelni, hiszem, hogy az Igazgatóság velem együtt átérzi a fent érintett súlyos körülményeket, melyek ép e két törvényhatóság területén legsúlyosabban jelentkeznek és egészen kivételes esetektől eltekintve — amikor az adós rosszhiszeműsége nyilvánvaló —, a védett birtokú gazdádók ellen birtokai védettségeinek megszüntetésére irányuló eljárások az új termés betakarítása előtt nem fognak megindulni.

Debrecen, 1934. évi április hó 27.  
Báró Vay László főispán.

Remélni kell, hogy a pénzüntézetek átérzik és megértik a gazdák kívánások súlyát és jelentőségét és a maguk körében mindent megtesznek, hogy a gazdádók érdekei ne sértsenek.

Mától kezdve érvényes a

## Budapesti Nemzetközi Vásár

50%-os utazási kedvezménye

Utazási igazolvány a vásár képviselőjénél és a Menetjegyirotában kapható.

## Óriási részvét mellett, ezek jelenlétében temették el a tragikus véget ért Kölcsey Antalt

Az egész város osztatlan részvéte kísérte utolsó útjára Kölcsey Antalt, Kölcsey Sándor kormányfőtanácsos, ügyvédi kamarai elnök tragikus véget ért húszesztendősi fiát. Délután 5 órakor több ezer főnyi tömeg lepte el a köztemetőt, amelynek dísztermében ravatalozták föl Kölcsey Antalt.

A ravatalt teljesen elborította a koszorúk serege, mint a hozzátartozók, ismerősök és barátok részvételének ki-

fejezője. A ravatal körül a gyászoló család tagjai foglaltak helyet, majd egymásután érkeztek a város előkelőségei. A gyászoló közönség soraiban megjelent báró Vay László főispán és felesége, dr. Vásáry István polgármester, Demény Géza altábornagy, vegyesdandárparancsnok, Lám Dezső főkapitányhelyettes, vitéz Nagy Pál altábornagy, az ügyvédi kamara küldöttsége Hegedűs Jenő dr. alelnök vezetésével.

## Uránia

Ma először

A SZIV ÉS ÉRZÉSEK FILMJE:

## Egy asszony nem felejt

Főszereplők:

JOHN BOLES  
MARGARET SULLAVAN

Nagyobb élmény

a MELLÉK UCCA-nál!

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

AZ ELSŐ ELŐADÁS MÉRSÉKELT HELYARAKKAL

## Apollo

Ma is

## HARRY PIEL

## Ezerszemű ember

I. rész: „A TITKOK KAMRAJA”

II. rész: „VILÁG ALARC NELKÜL”

Női főszereplő:

OLGA TSCEHOVA

dr. Moldovány László járásbíró elnök, Miszty Károly városi főügyész, Csobán Endre városi főlevéltáros, dr. Csorba Antal tb. városi tiszti főügyész, Jeney Sándor törvényszéki tanácselnök és azonkívül még sok más polgári és katonai előkelőség. Kivonult a temetéshez a jogi fakultás második évfolyamának valamennyi hallgatója, akik osztálytársai voltak Kölcsey Antalnak.

A kántus éneke és Uray Sándor lelkes magasszárnyalású imája után elindult a gyászmenet. A koporsót Kölcsey Antal barátja vitte a sírig, ahol Uray Sándor mondott szívbemutató beszédet, majd Keztyüs Lóránt orvostanhallgató, aki Kölcsey Antalnak nyolc esztendőn keresztül legjobb barátja és osztálytársa volt, búcsúzott el elhunyt barátjától.

A kántus éneke zárta be a gyászszertartást, amely után a koporsót leeresztették a sírgödörbe.

— Erős, vérbő, kövér emberek számára a természetes „Ferenc József” keserűvíz naponként való ivása a legkisebb erőlködés nélkül könnyű és rendes bélműködést biztosít.

Elcsalta a passzust és eladta a lovat egy ravasz szélhámos

Szabó István józsa gazdálkodó bejött a debreceni lóvásárra és magával hozta egy sárga csikóját is, amelyet el akart adni. Az eladás azonban nem sikerült, nem akadt vevő s amikor Szabóhoz odament egy Orosz János nevű ismerőse, a gazdálkodó elpanaszolta, hogy nem tudta eladni lovat. Orosz erre kijelentette, hogy majd ő eladja az állatot, csak a passzust adja oda neki. Szabó István megörült az ajánlatnak, megkösönte Orosz szívességét s odaadta a passzust is, meg a csikót is. Orosz pedig elment és nem is tért vissza. Néhány óra múlva Szabó Istvánnak gyanús lett a dolog, keresni kezdte Orosz Jánost. Ekkor kiderült, hogy Orosz már eladta a csikót 70 pengőért és a pénzzel a zsebében eltávozott a vásárról.

Szabó István azonnal a rendőrségre sietett és feljelentést tett Orosz János ellen. A rendőrség most keresi a ravasz szélhámost.

30 pengőre büntették a jogtudós csizmadiát

rágalmazásért

Tikász István 32 éves derecskei lakos került pénteken a törvényszék Tóthtanácsa elé a vádlottak padjára. A csodálatos férfiút a faluban ezermesterként ismerik. Allítólag csizmadiák és szabómesterséget tanult, de csak félig. Mostában büntetőjoggal foglalkozik, legalább erre vallanak azok a vadregényes jogi műszavak, amelyekkel védőbeszédét megszékelte.

A derecskei ezermester a vád szerint 1933 novemberében megidéződött a község házára. Előérzetei lévén, előbb Papp Imre rendőrkapitánytól kérdezősködött, mondván, hogy vajjon nem azok a piszkos csendőrök akarnak-e megint piszkoskodni? A tudós férfiú ugyanis nem áll valami jó lábón a csendőrökkel. Nem is volt semmi baj. Csúpan közmunkára hívták Tikászt, aki megnyugodva vette tudomásul, hogy a hívásnak nincs csendőri jellege. Annál nagyobb volt a meglepetése, mikor szellemes megjegyzésért a törvényszékre citálták. Tikász kijelentette, hogy magánbosszú műve az egész, ő nem mondott semmit. Két terhelő tanu vallomása után azonban zokogni kezdett, majd könnyeit felszárítva kijelentette, hogy semmiségileg megfellebbezi az egész ügyet a táblához és külön is semmiségi panaszért, továbbá fellebbezésért és felmentésért folyamodik. A bíróság ámulva hallgatta a derecskei magánjogászt és minden jogi ismereteinek ellenére 30 pengő pénzbüntetésre ítélte becsületsértés vétségéért. Tikász zokogva megfellebbezte az ítéletet.

— Testvériesen megfér minden nemzet a munka birodalmában, a Budapesti Nemzetközi Vásáron. Május 4—14.

## Már csak kevés jegy kapható a Független Ujság gyermek film kabaréjára

A Független Ujság előfizetőinek gyermekei körében hallatlan nagy örömet keltett az a hír, hogy vasárnap délelőtt kacsó filmkabarét rendezünk számukra, amit bizonyít, hogy a pénteki nap folyamán a gyermekek serege valóságos megostromolta kiadóhivatalunkat jegyekért. Egymásután jöttek a mosolygó

gyermekek, akik ott akarnak lenni vasárnap az Urániában a filmkabarén.

A jegyek nagyrésze már elkelt, aki még jó jegyet akar magának biztosítani, siessen jegyét megváltani, mert a jelentkezés sorrendjében adjuk ki a jegyeket 30 filléres egységáron.

## 100 pengő egy pofonért, amely tanuk szerint is száz méteres körzelen hallhatóan csattant

Dr. Rosenfeld Marcell és dr. Löbl Tibor gyógyszerész, mezőcsáti lakosok 1933 június 11-én heves eszmecséret folytattak a mezőcsáti Friedmann-féle fűszerüzletben. A két vitatkozó összevesztett és ki-ki elrohant mérgesen hazafelé. Löbl gyógyszerész azonban félútról visszament, mert eszébe jutott, hogy Friedmann Árpád fűszerkereskedő 75 éves apja, aki jelen volt a vitánál, dr. Rosenfeldnek adott igazat. Löbl bekiabált az üzletbe, hogy miért uszítják rá mindig Rosenfeldet s a 75 éves öregurat, Friedmann Hermann, vén süket uszósának nevezte. A gyógyszerész ordítására kijött Friedmann Árpád is és öreg apja nevében kikérte a rágalmakat. Löbl ekkor a fiatal Friedmannt egyenesen börtöntöltéknek titulálta. A fűszeres indulatba jött s olyan pofont mért le a kötekedő gyógyszerésznek, hogy annak csattanása 100 méter körzelen a tanuk későbbi vallomása szerint is tisztán hallatszott. Löbl a pofon után elhallgatott és elsielt a bolt elől. Látleleteket vétezt a pofon kapcsán szenvedett lelki és testi sérelmeiről és súlyos testi sértésért feljelentette Friedmann Árpádot. A já-

rásbíróság és később a törvényszék 300 pengő pénzbüntetésre ítélte Friedmann Árpádot, aki megfellebbezte az ítéletet. Így került az ügy a debreceni tábla elé. Ekkorára már a gyógyszerész egész kázal orvosi bizonylattal és három Röntgen-lelettel igazolta, hogy a hatalmas pofon következtében orrsövénye elferdült, orrporca eltört és orvosi költség, valamint kártérítés fejében 1200 pengőt követelt. A tábla az orvosi leletek nagy tömegéből sem vélte megállapíthatónak, hogy pofon által ferdült-e el a mezőcsáti patikus orrsövénye. Ezért az igazságügyi orvosi tanács ellenőrző véleményét kérte. Az új Röntgen-felvételek s az igazságügyi orvosi tanács véleménye igazolta, hogy dr. Löbl orra jól fejlett ugyan, de tulajdonosa születésétől fogva ferde sövényvel van ellátva, a porc pedig nem is tört el soha. Ennek alapján a tábla Várady-tanácsa a pénteki tárgyaláson megsemmisítette az elsőfokon hozott ítéletet s csupán 100 pengő pénzbüntetésre ítélte Friedmann Árpádot. Dr. Löbl Tibort pedig magánjogi igényeivel elutasította s így a mezőcsáti nagy-pofon ügye végérvényesen befejeződött.

## A bolgár-magyar barátság pozitív barátság, amely nem irányul senki ellen — mondta Musanov bolgár miniszterelnök

Budapest, április 27. Musanov bolgár miniszterelnök ma délelőtt 10 órakor a Dunapalotában sajtófogadást tartott. Musanov francia nyelven mondta el nyilatkozatát.

— Bulgária politikája — mondta a miniszterelnök — a béke és az igazság két nagy alapjén nyugszik.

Az én népem, ép úgy, mint a magyar nép, sokat szenvedett a háború alatt és szenved még ma is a háború következményei miatt.

Másfelől: a bolgár nép természeténél fogva

mélysegesen ragaszkodik a békehez, mert nem vesztí el azt a reményét, hogy a fennálló igazságtalanságokat egy napon helyrehozzák

és ez a reményét a nemzetek szövetségére alapozza.

— Amikor Bulgária visszautasította a Balkán-szerződés aláírását, ezzel nem teremtet nyugtalanságot a Balkánon. Ellenkezőleg, az a meggyőződés és reménységem, hogy országom méltóságos magatartása hozzájárult a helyzet tisztázásához és megjavított a viszonyt Bulgária és a többi Balkán-nemzet között.

— Ezek az események vezettek abban a hosszútávú útamban, amelyet most Európa egy államaiban megvettem. Meg vagyok elégedve azzal a fogadtatással, amelyben mindenütt részeseültem és azokkal az eredmé-

nyekkel, amelyeket elértem. Ezeket az eredményeket annak köszönhetem, hogy

nyíltan és őszintén beszéltem és cselekedtem

és országom érdekeit és méltóságát tartottam szem előtt, anélkül azonban, hogy elhanyagoljam volna az általános érdekeket.

— A legnagyobb örömmel jöttem Budapestre, a lovagias és baráti magyar nemzet nagyszerű fővárosába, hogy visszaadjam azt a láogatást, amelyre Gömbös miniszterelnök és Kánya külügyminiszter öngyémelő-sága a múlt év őszén tett Bulgáriában. Az önök közvetítésével újból mélyseges hálám: óhajtom nyilvánítani azért: a meleg fogadtatásért, amelyre e szép országban találtam úgy a hatóságok, mint a lakosság részéről.

Ezt a fogadtatást Bulgária és Magyarország hagyományos barátsága újabb megnyilvánulásának tekintem.

Ez a barátság egyrészt azokon a szoros kötelékeken nyugszik, amelyek a két népet a multban egymáshoz fűzték és azokon a szenvedéseken, amelyeket közösen megélték, másrészt a két ország valódi érdekein alapul.

Pozitív barátság ez, amely nem irányul senki ellen és éppen ezért szeretném, hogy valamennyi nép között hasonló barátság álljon fenn.

— A barátságnak és az őszinteségnek ez a szelleme hatotta át azt az eszmecséret, amelyet Gömbös és Kánya öngyémelő-ságával az általános természetű kérdésekről folytattunk. Meggyőzőnk abban, hogy minden lehető megteszünk Magyarország és Bulgária kereskedelmi viszonyának megjavítása érdekében.

Ma délután Kánya külügyminiszter adott ebédet Musanov tiszteletére.

A későbbi délutáni órákban még voltak tanácskozások és közben Musanov megtekintette az Országház

Ideálisan olcsók  
**AUSPITZ**  
festékáruházai  
CSAPÓ U. 16. — PIAC U. 83.

épületét és megjelent az ülésteremben. Este az Operaházban díszelőadás volt Musanov tiszteletére, majd utána Gömbös miniszterelnök adott szűkkörű búcsúvacsorát és Musanov éjfélkor elutazott Budapestről.

## Kiemelkedő irodalmi esemény lesz az Ady Társaság szombati estje az Arany Bika dísztermében

Szombaton délután érkeznek Debrecenbe az Ady Társaság vendégei, vitéz Bajcsy-Zsilinszky Endre, Zilahy Lajos és Szabó Lőrinc, hogy résztvegyenek este 8 órakor az Arany Bika dísztermében rendezendő nagyszabású irodalmi esten.

Az irodalmi est műsorát Ady Lajos nyitja meg. Előadásokkal szerepelnek: Zsilinszky Endre és Zilahy Lajos. Verseiből felolvassza Szabó Emil kar-nagy vezetésével. Az ünnepi est előadói nagy érdeklődéssel várja a közönség. Az est — amely befejező alkalma a tavaszi előadás-sorozatnak — bizonyára hatalmas közönséget fog vonzani, amit az összeállított műsor is remélni enged.

Az Ady Társaság filléres helyárakat állapított meg 20 és 50 fillérben, amely belépőjegyek számozott ülőhelyre jogosítanak. Négy személyes páholy 2 pengő. Az Ady Társaság tagjai tagsági jegyük felmutatása ellenében az esti pénztárnál ingyen belépőt kapnak. Jegyek elővételben az Arany Bika hallgatókban kaphatók. Esti pénztárnyitás

7 órakor.

Előadás után az Ady Társaság az Arany Bika éttermében a vendégek tiszteletére társasvacsorát rendez, melyen vendégeket szívesen lát az elnökség.



## 59.000 pengővel szállítják le a városi tisztviselők mellékilletményeit

Debrecen város törvényhatósági kisgyűlésének pénteki ülésén tárgyalták az 1934. évi költségvetés jóváhagyására vonatkozó miniszteri rendeletet is, amely a költségvetés egyes részein változásokat rendelt el. Így a város tisztviselőinek mellékilletményeit 59.300 pengővel csökkentette, illetve azoknak ilyen összegűt való csökkentését rendelte el. A jog és pénzügyi bizottság javaslatát a kisgyűlés és tekintetben elfogadta és így azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a képviselői általányt újabb 25%-kal, a munkaalatlányt ugyanennyivel, a pótlilletményt további 10%-kal csökkentésük és ugyancsak csökkentésük ehhez mérten a természetbeni pótlilletményeket és az územek és vállalatok alkalmazottainak mellékilletményeit is. Mivel a jog- és pénzügyi bizottságnak és a kisgyűlésnek is az a véleménye, hogy eddig igen sok csökkentés volt már és az illetményeket tovább csökkenteni nem lehet, a jövő évi költségvetésbe a számvetés azokat az illetményeket vegye be, amelyeket az idei költségvetésbe eredetileg beállította. Egyben javasolja a két bizottság, hogy a most elrendelt csökkentés csak május hó 1-től lépjen életbe és a négy hónapon át már felvett összeget a tisztviselők ne legyenek kénytelenek visszafizetni. Az így fennmaradó 10.000 pengő a dollár árfolyam csökkenéséből előálló eredményből nyer fedezetet.

A városi vállalatok és üzemek felülvizsgálatára vonatkozó miniszteri rendelet kapcsán a kisgyűlés javasolja a rendeletnek a leépítéseket célzó részeit végrehajtását, kivéve egyes a vállalat és a város, valamint a közönség érdekeit sértő részeket. A Stadion sánc-lépcső burkolatának építési munkálatait az Agrikultúra, a Stadion fűtőberendezésének munkálatait Gyenes Sándor, a

tribünépület öltöző szekrényeinek elkészítését Weisz Ferenc, a városi épületek tatarozási munkálatait Fábian József kapta.

Hozzászólás nélkül fogadta el a kisgyűlés a többi tárgyra vonatkozóan tett előterjesztéseket és ezzel a kisgyűlés ülése 12 óra után véget ért.

## TURISTASÁG

A Magyar Túrta Egyesület debreceni osztálya e hó 29-én, vasárnap kirándulást rendez a Gúthra. Indulás az epreskerti faraktárból reggel 8 órakor, visszaérkezés este 8 órakor. A vasúti költség oda-vissza 1.— pengő. Élelemről mindenki maga gondoskodik. Esetleg a dr. Vásáry István menedékházban is lehet ebédet kapni. A kirándulásra a tagok és az érdeklődők figyelmét ezúton hívja fel az egyesület vezetősege.

## Villany és víz ondulálás

legmodernebb gépekkel, mérsékelt árban készít

## Kolozsváry

hőlgylodrász-szalon  
Dégenfeld-tér 2. szám.

A FUGGETLEN UJSÁG  
hirdetési mindig eredményesek!

A képviselőház ülése. Budapesti jelentik: A képviselőház ma folytatta a költségvetés általános vitáját. Krüger Aladár az általános előadástól beszélt. A kamatokat le kellene szállítani, a nyugdíjak csökkentését megszüntetni, a telepítést megkezdeni. Beszéde közben érkezett a diplomaták páholyába Musanov bolgár miniszterelnök, akit a szónok félbeszakítva beszélt, melegen üdvözölt. Magyar Pál a liberálisoktól, Kenyeres János, Farkas István, Lukács Béla, Andaházy-Kasnya Béla, Létay Ernő, Müller Antal szólalt föl.

# hírek

**A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.**  
 Felelős szerkesztő: Farkas Lajos.  
 Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

## Mindentudó

Ma: 1934 április 28. Szombat. Prot.: Valéria, róm. kath.: Kereszt. Pál, izr.: 5694 Ijar 13. Akha.  
 A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.  
 A rendőrség telefonszáma: 20-45.  
 Mentők, tűzoltók, telefon: 04.  
**IDŐJÓSLÁS:**  
 Változó felhőzet, több helyen zivatar. A hőmérséklet alig változik.

## A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

SZOMBAT, április 28.  
 6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. — 10: 1. Török mesék. 2. Mai kis lexikon (felolvasás). Közben: Hanglemezek. 12.05 Fiedler Klára gondolkázik, Kertay Ferenc énekel zongorakísérettel. 1.30: Mándits szalonzenekar. 4: Meseóra. 5: Egy magyar tengerkutató naplójából. Dr. Koch Nándor előadása. 5.30: Hanglemezek. — 6.10: Rádióamatőrposta. 6.30: Magyar Imre és cigányzenekara. Közben 6.50: A rádió — a rádióról. 7.35: A krasznajarszki tábor élete és a hadifogság magyar kultúrértékei. Rihmer István tábornok előadása. 7.50: A krasznajarszki Tiszti Színház. Hangjáték 3 felvonásban. Irta Lengyel József és Mészáros Sándor. Rendező Mészáros Sándor és Csánády György. Utána körülbelül 10.10: Hírek, időjárásjelentés, lövésnyeremények. 10.30: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Fridl Frigyes.

— A Debreceni Tisza István Tudományos Társaság április hó 29-én. vasárnap délelőtt 11 órakor a Dériműzeum előadótermében tartja évi rendes közgyűlést, amelynek tárgyszorozata a következő: 1. Dr. Tóth Lajos egyetemi ny. r. tanár, felsőházi tag, elnök a közgyűlést megnyitja. 2. Dr. Csüry Bálint egyetemi ny. rk. tanár előadása „Pápay József emlékezete” címen. 3. Dr. Bodnár János egyetemi ny. r. tanár, főtárgy jelentése az 1933-34. évről. 4. Dr. Bartó Jenő pénztárosi jelentése az 1933. évről; felmentvények megadása; költségvetés az 1934. évre. 5. Új tagok választása.

# Meghalt dr. Körössy János, aki egy héttel ezelőtt a kardjába dőlt

Eszméleténél volt egész a halála pillanatáig

Az egész városban rendkívül nagy megdöbbenést keltett egy héttel ezelőtt az a hír, hogy dr. Körössy János ügyvéd öngyilkossági kísérletet követett el. A szerencsétlen ügyvéd az öngyilkosságnak egészen különös módját választotta. Mint a régi rómaiak: kardjába dőlt. Dr. Körössy János unokatestvére férjénél, dr. Nagy Endre hadbíró-századosnál lakott a Batthyány ucca 5. számú házban. Hozzá tartozói nem tudták okát adni az ügyvéd végzetes elhatározásának, a vizsgálat azonban megállapította, hogy Körössy János dr. a háborúban súlyos idegbajt szerzett, amely az utóbbi időben elhatalmasodott rajta. Idegrohamok győzték és valószínűnek tartották, hogy az öngyilkosságot is idegrohamában követte el.

Az öngyilkossági kísérlet után dr. Körössy Jánost azonnal a sebészeti klinikára szállították, ahol ápolás alá

vették. Megállapították, hogy a kard a mellkasán és a tüdőn fúródott keresztül, de az ügyvéd egy pillanatra sem veszítette el eszméletét. Látogatóit felismerte és beszélgetni is tudott velük. Azt lehetett remélni, hogy sikerül megmenteni az életnek, csütörtökön azonban hirtelen válságosra fordult az állapota. Az orvosok ekkor már látták, hogy nem lehet rajta segíteni, de mégis mindent megpróbáltak, hátha az erős fizikumú ember szervezete talán a csodával határos módon is el tudja kerülni a halált. Hiába volt azonban minden kísérletezés, pénteken délután 5 óra 10 perckor dr. Körössy János kiszenvedett. Egészen a haláláig eszméleténél volt.

A debreceni úri társaságokban, ahol ismerték és becsülték dr. Körössy Jánost, mély részvétet keltett halálának híre.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1909 ÁPRILIS 28. SZERDA. Szabó Krisztina nyugalmazott színésznő 86 éves korában elhunyt.

A város tárgyalásokat kezdett a HÉV-vel, hogy a városi vasutat villamosítsák.

79 éves korában elhunyt Róth János.

Kilenc esztendő után a törvényszék letárgyalta a Biedermann-féle posztó-

áru cég bukási ügyét. Biedermann Józsefet, az egykori dúsgazdag nagykereskedőt, 50 forint büntetésre ítélték.

1914 ÁPRILIS 28. KEDD. Az izr. hitközség tisztújító választásán elnök lett Rosinger Lajos, alelnök dr. Freund Jenő.

1924 ÁPRILIS 28. HÉTFŐ. A rendes lapszünet.

— Szülői értekezlet. A debreceni evangélikus elemi iskola tanítótestülete április 28-án délután 5 órakor az iskola emeleti termében szülői értekezletet tart. Erre a mélyen tisztelt szülőket szeretettel meghívja. Tárgy: 1. Az orvos segítő keze a 7 éves korban. Előadó: dr. Bokay Zoltán egyetemi nyilvános tanár. 2. Bejelentések.

— Fillérekért vásárolhat: retikült, bördönt, bőrtárcát Feuermann bördöndőnél, Piac 26. Gambrinus-passage.

— Szabadlábrahelyezésért folyamodott Kupás. Kupás Sándor pénteken védője útján szabadlábrahelyezésért jelentett be felfolyamodást és felajánlott 5000 pengő övadókat. Tekintve, hogy az elsőkaszott összeg csaknem 100.000 pengő, nem valószínű, hogy Kupás felfolyamodása elérje a kívánt eredményt.

— Jól és olcsón élhet Budapesten a májusi vásár alatt. Félárú utazás. Vízummentesség.

— A Debreceni Függetlenségi Kör e hó 28-án, szombaton este 7 órakor saját helyiségében választmányi ülést tart. Kérünk pontos megjelenést. Elnökség.

— Ékszer-, óra javító műhelyemet Piac ucca 30. alatt megnyitottam, hol mindenféle alkalmi ékszerek nagy választékban olcsón kaphatók. Rothmann Sándor (Halász-cég volt alkalmazottja).

— A homokkerti református hívek közgyűlése. Vasárnap délután 3 órakor a homokkerti gyülekezeti otthon nagytermében a homokkerti egyházzsúrhoz tartozó összes telepek református hívei gyűlést tartanak, melyen Juhász Nagy Sándor tart beszédet, Kalas Ferenc lelkész imádságot mond, Törös Károly igazgató énekszámot ad elő és dr. Erdős József ügyvéd, az egyházzsúrhoz fogadnoka tájékoztatja a híveket az egyházzsúr jelenlegi helyzetéről. A gyűlésen minden felnőtt férfi és nő egyházzsúr megjelenhetik.

## Takarításhoz

### KORONA FESTÉKÜZLETEIBEN

legolcsóbban vásárol

Főüzlet: PIAC U. 10.	Fióküzlet: PETŐFI-TÉR 6.
nem verselünk, nem cikkezünk, árat és minőséget adunk	
1 kg parkettbeeresző 48 és 60	1 db 45 dkg száraz szappan 0.36
1/4 „ doboz parkettpaszta 0.68	1 db 45 dkg 62%-os Korona szappan 0.42
1 „ folyékony parkettpaszta 0.70	1/4 kg Korona mosópor 0.10
1 dkg padlóárgító anilin 0.08	1 nagy üveg kékfű kivonat 0.32
1 lit. könnyű parke t benzín 0.56	1 kis üveg kékfű kivonat 0.16
1 lit. nehéz benzín 0.48	10 dkg szappanpehely 0.20
1 kg olajfesték P 1.20 és 1.—	10 dkg vaslakk 0.20
1 „ zománccfesték 1.90	10 dkg brunolin 0.10
1 „ padlóborostyán 1.90	1 üv. hóálló kályhaezüst 0.50
1 „ padlólinoleum 1.90	1 liter sósav 0.46
1 lit. terpentín la. 0.90	1 dkg cipőkrém 5 fillér és 0.03
1 kg darabos méz kömentes 0.06	1 nagy láda oltott méz 10.—
1 q darabos méz 4.—	1 kg oltott méz 0.03

A SZAPPANOK SÚLYA NYERS ÁLLAPOTBAN ÉRTENDŐ.

## Excelsior Pensio

BUDAPEST, IV. Petőfi Sándor u. 9.

Telefon 83-4-78. Belváros szívében. Elegáns szobák hideg-meleg folyóvízzel. Pensió napi 6 pengőtől, két személynek napi 10.— P-től.

## Gyászrovat

Tóth Jenőné Cséke Ilona élt 33 évet. Temetése Debrecenből Nábudvarra való szállítás után szombaton délután 5 órakor lesz református egyház szertartása szerint tartandó imával. Szállítást Fehértói temetkezési vállalata végzi.

Papp Ferencné Jámor Erzsébet 70-ik évében elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz Köztemető II-a. ravatalozóterméből. Lakás: Pesti ucca 51. Temetését Bartha vállalata végzi.

Molnár Ferencné született Szollár Erzsébet igazgatótanító özvegye 67-ik évében elhunyt. Temetése szombaton délután 5 órakor lesz Köztemető II-a. ravatalozóterméből. Lakás: Simonffy ucca 53. Temetését Bartha vállalata végzi.

Dudás István temetése szombaton délután három órakor lesz Köztemető ravatalozójából. Temetését Bartha vállalata végzi. Telefon: 29.04.

Temetéseket és exhumálásokat legolcsóbban még mindig Bartha vállalata végez. Püspöki palota. Telefon: 29.04.

Gyász esetben FEHÉRTÓI temetkezési vállalatnál vásároljon. Degenfeld-tér 4. Kérjen árajánlatot!

— Értesítem mélyen tisztelt veendőim, hogy Piac u. 41. szám alatti üzletemben történt tűzkár becsülésének késedelmesége miatt az olcsó árusítás csak néhány nap múlva kezdődhetik. Kérem, hogy szimplicitásuk addig is Csapó 14. „Muskátlí” fiókomban méltóztasson beszerezni. Szilágyi Lajos kézimunka- és rövidárukereskedő.

— Májusi ünnepély a Munkás-Otthonban. A debreceni szocialdemokrata munkások május 1-én, kedden tartják meg a minden évben szokásos májusi ünnepélyüket a Margit-fürdő melletti Munkás-Otthonban. Az ünnepély a Vas-és Fém-munkások Dalkarának közreműködésével délelőtt pontosan 11 órakor veszi kezdetét. Az ünnepi beszédet Kertész Miklós országgyűlési képviselő mondja. Déluán 3 órától este 7 óráig a szakszervezetek műkedvelő gárdája részéről előadandó, táncokkal egybekötött műsoros szórakoztató előadás lesz. A nagyszerűnek ígérkező ünnepélyre belépődíj nincs.

— Budapesti jelentés szerint a magyar gazdasági életben a javulás jelei mutatkoznak. Ezt állapítja meg a Magyar Gazdaságkutató Intézet legutóbbi gazdasági helyzetjelentése is. A nemzetközi nagyközönség előtt ez a javulás a legszembetűnőbb a május 4-én megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásár lényegesen felfokozott méretű demonstrációjában fog kibontakozni. A vásár területét a kiállítók már teljesen lefoglalták, annak ellenére, hogy a rendezőség ez évben lényegesen kibővített területtel állt a jelentkezők rendelkezésére.

— Hatóságsértés a helypénz miatt. Barna Sándor és felesége, debreceni lakosok tavaly októberben a debreceni baromfi-piacon voltak kint. Király József helypénzszedő ellenőr helypénz váltásán szólította fel Barnánét, majd, mivel az ennek eleget nem tett, el akarta távolítani a sorból. Ekkor érkezett oda Barna Sándor, aki viszont a helypénzszedőnek rontott neki. A dulakodás befejeztével a helypénzszedési ellenőr feljelentette Barnánékat hatóság elleni erőszakért. A törvényszék Tóth-tanácsa pénteken hatóságsértésért Barna Sándort és feleségét 30-30 pengő pénzbüntetésre ítélte. Barnának megfélembesték az ítéletet.

Gyerünk Márkus Karcsihoz a „János vitéz” vendéglőbe (Kígyó ucca 12.). A nagy szaletli és a kuglizó is megnyitott. Záróra reggel 5 órakor.

Felkérésre és szívességből máhának nevezte a jegyzőt. Sütő Imre és Gyöngyösi Lajos miképcsi lakosok álltak pénteken felhatalmazásra üldözendő rágalmazás vétségével vádolva a debreceni törvényszék Tóth-tanácsa előtt. A vád szerint Gyöngyösi tavaly szeptemberben azt mondta a miképcsi községy jegyzőről, hogy marha és elikkasztotta Sütő egyik befizetési elismervényét. Gyöngyösi beismerte, hogy mondott ilyesmiket, de csupán azért, mivel erre Sütő egyenesen felkérte. Menjen fel — úgymond — és mondja meg a jegyzőnek, hogy marha. Sütő nem ismerte el, hogy komáját erre a bartái szívességre megkérte volna. A törvényszék a szives Gyöngyösit rágalmazásért jogerősen 50 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Orvosi hír. Dr. Hajnal Dezső fogorvos rendelését május hó 3-án Ferenc József út 34. (v. Hegedűs és Sándor-ház) helyezi át.

Nagy vasúti kedvezményel utazhat a Budapesti Nemzetközi Vásárra. Olcsó bevásárlás, olcsó szórakozás. Május 4—14.

A Homokkerti Ref. Olvasó Egylet április 29-én pontosan fél 7 órai kezdettel rendezi meg a Független Ujság által rendezett versenyszáma után első műkedvelő előadását, amely alkalommal színi kerül a „Koldus kisasszony” című háromfelvonásos vidám népszínmű. A darabot a tehetséges gárda nagy igyekezetel készíti elő, hogy mint a versenydarabnál, úgy itt is meglepéssel távozhatson a megszokott kedves közönség. A zenét az egyesület jóhírű zenekara Földi István karnagy vezetésével látja el. Belépődíj nincs.

Nagy Gyula műhímző üzemet Hatvan ucca Püspöki palotába helyezte.

Aranyért, ezüstért, ékszerekért, zálogcéduláért: legmagasabb árat fizet Rothmann ékszerész, Piac ucca 30., udvarban. Alkalmi ékszerek nagy választékban.

Lopások. Deutsch Endréné, József kir. herceg ucca 13. szám alatt levő házának udvaráról elloptak 20 pengő értékű deszkát. — Schiffmann Ernő, Pesti ucca 37. szám alatti lakos Steyr-gyártmányú kerékpárját lopták el.

Értékes ezüst ékszert talált két gyermek. A rendőrségre pénteken délután előállítottak két 11 éves fiút, akik egy medaillont és láncot kínáltak eladásra a járókelőknek. A kapitányságon aztán kiderült, hogy a két fiú nem lopta, hanem a Gambinus-passzázsban találta az ékszert. A rendőrség most keresi az ékszer tulajdonosát.

A debreceni regós leventék április 29-én, vasárnap este 7 órakor a Keresztély és Környéke Polgári Olvasókör helyiségében vendégszerepelnek az alábbi műsorral: 1. Nyitány. Játssza a debreceni regós levente zenekar. 2. Oláh Gábor: A babonás hajó. Szaválja: Borókés Jenő. 3. Szilágyi Béla: Meghalt az Isten. Drámai jelenet 1 felv. Szereplők: Suta Gyula, Durkó István, Lászlófy Olga, Halász Lajos, Borsos Ernő, Harl Tibor, Schwarcz Sándor. 4. Márkus Tibor dalol Tunchányi Jenő zongorakíséretével. 5. Mandolin, gitár duette. Előadják: Durkó István és Harl Tibor. 6. Női Károly: Lélekidomár. Bohózat 1 felv. Szereplők: Schwarcz Sándor, Harl Tibor, Lászlófy Olga, Durkó István, Boróczy Gizike, Borsos Ernő. 7. Lovász Károly: Az angol katoná. Heltai Jenő: A modell. Szaválja: Harl Tibor. 8. Kuplák. Előadja: Schwarcz Sándor. 9. Női Károly: Nyul. Bohózat 1 felv. Szereplők: Durkó István, Schwarcz Sándor, Boróczy Gizike, Fekete Béla, Lászlófy Olga, Borsos Ernő. 10. Jazz due. Előadják: Durkó István és Borsos Ernő. Műsor után tánc.

Pályázat. A HONSZ debreceni csoportja titkári állásra pályázatot hirdet. Hadirokkantak erre vonatkozó felszerel: kérvényei a csoport elnökségéhez címezve április hó 29-ig adandók be a HONSZ irodában (Doboz-átjáró). Részletes felvilágosítás a csoport irodában nyerhető. Csoportelnökség.



## A válogatottak nélkül, de Telekyvel, Eöryvel és Szaniszlóval tréningmérkőzést játszik vasárnap a Bocskay a Villanygyár csapata ellen

A Bocskay vasárnap három válogatottat ad a Prágában csehek ellen szereplő nemzeti válogatottba: az egész kék-sárga jobboldalt, Palotást, Vinczét és Markost.

A csapat itthon maradt zöme vasárnap délután fél 5 órai kezdettel a Diószegi úti pályán tréningmérkőzést tart a Villanygyár csapatával, így készülve a jövő vasárnap nagy összecsapásra a Ferencváros ellen.

A tréningmérkőzést annál nagyobb érdeklődés előzi meg, mert egyrészt itt lépnek újra sorompóba a Bocskay betegei: Teleky és Eöry, másrészt ekkor mutatkozik be Szaniszló II., a Bocskay új középpályás.

Megelőzőleg délután fél 3 órai kezdettel a Cipőgyár—Textil II. játszanak II. osztályú bajnoki mérkőzést.

## A bíróság felmentette a magyarokat pusztító gyilkos oláhokat

Bukarest, április 27. A tordamegyei Sinfalván 1932 decemberében egy tüntető román paprasztcsoport a helybeli román pap diák fiának vezetése alatt megrohanta a magyarok házáit, lerombolta és kirabolta az unitárius paplakot, a magyar iskolát és 80-nál több magyar gazda házát. Arkosi lelkes a támadó tömeg elől a kerten át elmenekült s azután hónapokig kórházi kezelésre szorult. Egy összevert gazda megőrült, egy asszony az ijedségtől meghalt. A kormány a többmillió leles kár részbeni megtérítésére mindössze 300 ezer leit utalt ki a községnek. A

bíróság megindította az eljárást a károsultak feljelentésére az ellen a harminkilenc vádlott ellen, akiknek személynazonosságát a károsultak meg tudták állapítani. Ítélethozatalra csak most, másfél év múlva került sor. A vádlottak mind azt vallották, hogy nem vettek részt a fosztogatásban és a nyomozás során a náluk talált értékeket úgy találták az úton. A törvényszék bizonyítékok hiányában felmentette valamennyi vádlottat s minthogy az ügyész nem fellebbezett, az ítélet jogerőre emelkedett.

## Megjelent a pénzügyminiszter rendelete az üresen álló lakások bejelentéséről és az átalakításokra engedélyezhető adókedvezményeiről

Budapest, április 27. A pénzügyminiszter kiadta a házadóról szóló hivatalos összeállítás módosításáról szóló rendelet végrehajtási utasítását. A végrehajtási utasítás szerint a bérjövetelemben az illető évi házadókivetés alapjául szolgáló bérjövetelemmel szemben beállt változásokat május hó 20-ig kell a községi előjárásnak (városi adóhivatalnak) bejelenteni.

Az április havában üresen állott, de májusban újból bérbeadott lakásokban bejelentés nem vehető fel, mert az üresen állott lakásokat újabb bérbeadások esetén az eddigi szabályoknak megfelelően esetenként külön-külön kell bejelenteni. Az a háztulajdonos, aki az évközi változás bejelentési kötelezettségének május 20-ig nem tesz eleget, az előállott bércsökkenés után

járó adómérséklésre vonatkozó igényét elveszíti. Az utasítás a lakásüresedés címen járó adótörlesztést most is minden hónap 15. napjáig, a bejelentett lakásüresedést még az illető hónapban kell ellenőrizni és megfelelő adótörlesztést még az illető hónap folyamán elrendelni. Az újabb bérbeadást, illetőleg használatbavételt mindenkor 8 napon belül kell bejelenteni.

Az utasítás egyéb rendelkezései nagyjában megfelelnek az eddig is érvényben volt rendelkezéseknek. A Budapesti Közlöny holnapi száma közli a pénzügyminiszternek azt a rendeletét, amely szerint az átalakításokra engedélyezhető adókedvezmények, ha az átalakítási munkálatok legkésőbb május végéig befejezettek, már július 1-től írhatók a fél javára.

Egy nyolctagú szegény család az uccán. Megrendít az a kép, melyet az ember a Teleki ucca 47. számú ház előtt lát. Ma, amikor mindenki szocializmusról, emberszeretetről beszél, három napja alamizsnából teng az ucca porára kdobált bútorai közt egy nyolctagú iparos család. Nem betegség, nem lustaság, hanem a munkanélküliség juttatta ide. Még az inségmunka valamelyes morzsához juttató intézményéből is kimaradt e nagy család s bár a város tisztviselői már érdeklődtek a városszépészeti szempontból nem éppen kívánatos jelenség szemrevéjtől, kézzelfogható intézkedés még sem történt. Most az olvasók jó szívéhez intézzünk könyörgő szót. Családfőkhöz, kik szintén kerülhetnek hasonló helyzetbe, anyákhoz, kik éhes gyermekeiknek tudnak enyhítő falatot nyújtani. Szánják meg Grósz József uccára dobott szerencsétlen embertársunkat s juttassanak valamelyes adományt számára lapunk kiadóhivatalába.

Vasadi asztalos, Széchenyi ucca 8., műhelyét május 1-től az udvarba helyezte át.

Tenniszütők, labdák, húrok nagy választékban Kántor Ernő és Társánál.

Május hó 2-án lesz az Izraelita Nőegylet szezonzáró teastje. A debreceni Izraelita Nőegylet a téli szezonban rendezett és rendkívül látogatott teadélutánjai: május hó 2-án egy teastéttel fejezi be. Ezek a táncal egybekötött összejövetelek ugyanis oly közkedveltségnek örvendtek, hogy a nőegylet elnöksége általános óhajnak teszelet, midőn a szezon egy teastéttel zárja le. A teastély május hó 2-án este 9 órai kezdettel lesz megtartva az Arany Bika szálló üvegtermében é arra a nőegylet már most felhívja kedves tagjainak és jóismerőseinek figyelmét.

Női kalapüzletemet május egytől Simonffy ucca 2/b. alá helyezem át. Matta Anna.

A „Vakokat Gyámoló Országos Egyesület” többször kitüntetett „Homeros” énekkara május hó 3-án, este fél 9 órai kezdettel az Arany Bika nagytermében a vakok jóltevőjének, néhai Szabados Ferenc emlékének szentelt hangversenyt tart. A hangversenyre való belépés teljesen díjtalan. A belépőjegyek elosztását a rendező-bizottság Miklós ucca 23. szám alatt végzi.

Szombaton gyűlést tart a Credo. A katolikus férfiak Credo szervezetének debreceni csoportja, amely igen nagy számban fogja össze pompás egységbe Debrecen katolikus férfivilágát, április 28-án, szombaton este 7 órakor tartja a szokásos havi összejövetelét a piarista reál gimnázium dísztermében. A Himmusz elnevelése után Kovács Sándor egyházi elnök mond megnyitót, majd Husz Ödön főreáliskolai tanár, a Credo világi elnöke aktuális Credo-ügyekről ad tájékoztatást. Rövid megbeszélés után Dercze Lajos tanár tart felolvasást Debrecen katolikus multjának egyik legérdekesebb fejezetéről. Majd dr. Lindenberger János apostoli kormányzó szóal fel röviden s befejezésül elnevelik a pápai himnuszt. A Credo-gyűlésre hivatalos minden katolikus férfi. Meghívót ez alkalommal senkinek sem küldtek, ezen az úton hívja meg az elnökség az érdeklődőket. Belépődíj nem lesz.

A „Zion” Debreceni Betegségügyi Egylet 1934. évi április hó 29-én, vasárnap d. e. fél 11 órakor az izr. hitközség tanácstermében rendes közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Jelentés az 1933. évről. 2. Az 1933. évi zárszámadás előterjesztése és a számvizsgáló bizottság jelentése. 3. Határozat a felmentvény megadása tárgyában. 4. Az 1934. évi költségvetés előterjesztése. 5. Háromtagú számvizsgáló bizottság kiküldése az 1934. évre. 6. Indítványok.

A forgalmi adóellenőr megrágalmazásáért negyven pengőre bünteték egy csizmadit. Kellemetlen rágalmazási ügybe keveredett Tajti István 64 éves jáz-apáti csizmadiamester. Az öreg csizmadia azt híresztelte, hogy őt Tokár István forgalmi adóellenőr 1930. évben felhívta a hivatalba és ott, az ajtó bezárása után alaposan elverte, majd az elverés után nagy ivben kirugta az uccára. Ezeket a híreszteléseket az öreg csizmadia azzal is megtoldotta, hogy a forgalmi adóellenőr egy szabónál azzal a feltétellel rendelt ruhát, hogy a csináltatás árát majd forgalmi adóban fogják lekvetelni. Tokár feljelentette az élnék fantáziájú csizmadit, ki nem tudta pénteken a debreceni törvényszék előtt beigazolni állításait. A törvényszék az öreg csizmadit rágalmazásáért jogerősen 40 pengő pénzbüntetésre ítélte.

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál a következő bejelentések történtek:

Születés: Katona József kereskedő, leány: Julia.

Eljegyzések: Nagyházi János—Papp Róza. Sikolya Károly—Kántor Anna. Német János—Sipos Irén. Karikás István—Szurami Julia. Osváth Károly—Szírek Irén.

Házasság: Szücs László—Fekete Julia.

Halálozások: Özv. Braun Gáspárné Bernfeld Mina izr. 82 éves, Hatvan u. 2. Mandel Kornélné Weissenberg Szeréna izr. 61 éves, József kir. herceg u. 38. Gellért József, ref. 2 hónapos, Fűzfa u. 4. Özv. Molnár Ferencné Szallár Erzsébet ref. 66 éves, Simonffy u. 53. Szabó Károly ref. 24 éves, Kosuth u. 35. Lovász József ref. 69 éves, Káka u. 9. Szöke Lajos ref. 33 éves, Derecske. Özv. Lovász Mihályné Kovács Erzsébet ref. 65 éves, Homok u. 21. Tóth Józsefné Cseke Ilona ref. 35 éves, Nádudvar. Egri Gyula ref. 20 éves, Tetélen. Pokrócz Imre ref. 19 éves, Balmazújváros.

**Sodronyágybetétet**

legjobb minőséget készíti  
NEUMANN, PETERFIA UCCA 19. sz.

**• SZÍNHÁZ • MOZI •  
• HANGVERSENY •****A SZÍNHÁZ MŰSORA:**

**SZOMBAT** d. u. fél 4-kor: Szabad a csók. (Zóna.) — Este 8-kor: Mosoly ország Szórád Ferenc felléptével.  
**VASÁRNAP** d. u. 3-kor: Kék Duna. (Szórád Ferenc felléptével.) Olcsó. — D. u. 6-kor: Helyet az ifjúságnak. (Olcsó.) — Este fél 9-kor: Mosoly ország Szórád Ferenc felléptével.  
**HÉTFŐ** este 8-kor: Helyet az ifjúságnak.  
**KEDD** este 8-kor: Zenedai növendékek operastje: Sevillai borbély.  
**SZERDA** d. u. 3-kor: Aranyifjú Jávör Pál felléptével. (Emelt zóna helyárak.) — Este 8-kor: Amikor a kislányból nagylány lesz. (B. 30. bérlet.) Jávör Pál felléptével.  
**CSÜTÖRTÖK** d. u. 3-kor: Emmy. Jávör Pál felléptével. (Emelt zóna helyárak.) — Este 8-kor: A pénz nem minden. (C. 30. bérlet.) Jávör Pál felléptével.

**APOLLÓ FILMSZÍNHÁZ  
BEMUTATÓJA**

Ismét a közönség kedvence játsszik az Apolló filmjében, Harry Piel, a legendás bravúros mestere „Az ezerszemű ember”-ben újabb bámulatraméltó fogásokkal győzi le ellenfeleit, hogy berobogjon a boldogság révébe partnerével, akit Olga Csehova személyesít meg. Nagy tárlmány szabadalmazásáról van szó a darabban, azonban nem megy az olyan egyszerűen, mert sok irigye van egy minden falon és távolságon átható távolbalató készüléknek. A technika vívmányait csodálatosan felhasználó film az izgalom mellett sok bájos és nevetető jelenettel is szórakoztatja a közönséget.

**KÖZGAZDASÁG****OLCSÓBODÁS  
A TERMÉNYTŐZSDÉN.**

**Határidőzlet:**  
Búza: május 9.50, 56, 54, 51, 48, 44, zárlat 9.44—45, június 9.25, 33, 31, 30, 29, 28, 26, 25, zárlat 9.25—26.  
Rozs: május 4.30, 45, 41, zárlat 4.36—38, június 4.68, 84, 78, 75, 70, 68, zárlat 4.70—71.  
Tengeri: május 8.88, 94, 80, 76, 73, zárlat 8.72—74, július 9.38, 40, 42, 44, 34, 28, 29, 25, zárlat 9.25—27.  
**Készárúüzlet:**  
Búza: tiszai 77 kg. 9.65—9.90, 78 kg. 9.75—10.00, 79 kg. 9.85—10.10, 80 kg. 9.95—10.20, itisai 77 kg. 9.60—9.75, 78

kg. 9.70—9.85, 79 kg. 9.80—9.95, 80 kg. 9.90—10.10.

Rozs: pestv. 4.25—4.40, egyéb rozs 4.25—4.40, sörárpa 9.50—12.50 zab 9.40—9.50, újtengeri 8.65—8.80, ótengeri 9.20—9.30, korpá 7.85—7.95.

A készárúvásáron búza és rozs 5—5, zab 10—15, tengeri 5—10, tak. árpa 5—10, korpá 10 fillérrel olcsóbb.

**BUDAPESTI ÁLLATVÁSÁROK.**

Budapest, április 27. A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 214 darab sertést. Az irányzat és az árak változatlanok.

A mai borjúvásárra felhajtottak 818 darab borjút. Árak: elsőrendű 68—77, közepes 60—67, silány 54—58 fillér.

**Ma, szombaton délután**

fél 4-kor zóna helyárakkal a legmulatságosabb operett

**Szabad a csók**

Szombaton este 8-kor Szórád Ferenc felléptével a legszebb Lehár op.

**Mosoly országa****Vasárnap 3 előadás!**

d. u. 3 órakor olcsó délutáni helyárakkal, Szórád Ferenc felléptével

**Kék Duna**

d. u. 6 órakor olcsó helyárakkal

**Helyet az ifjúságnak**

Este fél 9 órakor Szórád Ferenc felléptével:

**MOSOLY ORSZÁGA****GANGSZTERKISASSZONY**

Bűnügyi regény. • Irta: Michael Ditson. • Vécsey Leo fordítása.

**I. FEJEZET.****A megzavart kirándulás.**

London felett szikrázott és ragyogott a júliusi nap. Igen meleg szombati hétvége ígérkezett. Kora délelőtt, úgy kilenc óra tájban, amikor az íróasztalom mellett ültem, megszólalt szobámban a telefon:

— Halló — recsegett a kagylóból a vén Elmer friss és vidám hangja —, mi a véleményed egy pompás weekendről? Mondjuk Brightonba.  
— Nem ellenzem! — szóltam kész örömmel s gondolatban már búcsúztam is az íróasztalom heverő üres, fehér papírlapoktól, amelyek készülő regényem következő fejezeteire vártak. El sem tudok képzelni kellemesebb üdülést a rekkenő hőségben, mint ami ott a kitűnő brightoni tengerparton kínálkozik.

— Egyszóval, jössz? Ráérsz, nincs semmi dolgod?

— S neked, öreg fiú? — feleltem gyors kérdéssel a kérdésre. — Semmi új nyomozás?

— Semmi, semmi. Teljes szélcsend. A folyó ügyeket elintézi Patrick, a helyettesem, új munka meg ilyen melegben úgysem akad Londonban. — Well!... Tehát indulj el azonnal s gyere ide hozzám a Vine Streetre. Innen startolunk!

... Igy történt, hogy pontosan úsz perc múlva ott álltam, a prak-

(1) tikus kis kézi útipodgyázzommal felszerelve, Elmer Benbow barátom, a vén fiú, Vinestreeti lakásának ajtajában. Éppen a csengőgombra tettem az újjamat, amikor egy pepitaruhás, izgatott kövér fiatalember rohant el mellettem a folyosón és lihegve, fújva torpant meg mellettem, az ajtóküszöbön.

— Mister Benbow! — mondotta, miközben letörölte halántékáról a verejtéket és szeme, tarka zsebkenője mögül az ajtóra kifüggesztett névtáblára meredt. — Ez az!

Ezzel hirtelen mozdulattal a csengőgomb felé kapott. Ott találta azonban az én kezemet, amit akaratlanul megökött, úgy hogy az előszobában élesen felvisított a csengő. A pepitaruhás, kövér fiatalember úgy látszik csak akkor vett észre engem, mert mély meghajlással hátralépett:

— Mister Elmer Benbow, a hírneves londoni detektív? — kérdezte alázatos, könyörgő szemekkel.

— Nem, nem én vagyok Elmer Benbow — feleltem hidegen. — De magam is hozzá igyekszem.

— Bocsánat, ezer bocsánat — hajlongott rákvörös arccal a kövér fiú. — Annakra rohantam...

Közben Jimmy, Elmer Benbow hórihorgas, ijedtképu inasa már kitárta az ajtót előttünk. A kövér fiatalember, természet meghazudtoló fűrgeséggel, nyomban befúrta magát az ajtónyíláson. Én mosolygó bosszankodással követtem.

Az előszobában, kalappal a fején, összecsavart esőköpennyel a vállán, hasonló praktikus podgyázzsal a kezében ott várakozott rám az öreg Elmer, aki tulajdonképpen alig néhány esztendővel lépte át a harmadik évtized vörösvonalas küszöbét, de első pillantásra senkisémet nézte volna többnek 24—25 éves suhancnál. Szöke haja rendetlenül a homlokába lógott, mint a nap minden órájában, kivéve azt a néhány percet, ami közvetlenül aztán telt el, amikor szakavatott borbélykezek rendbőhozták elválasztott frizuráját. Ez volt Elmer Benbow, ezidőszerint a legnevesebb és legkeresettebb londoni magán-detektív, nekem legjobb barátom és volt etoni diáktársam. Elmer csodálkozva meredt rám, ahogy társaságban meglátott:

— Mit jelent ez, Michael? — kérdezte szemrehányó hangon és a makrancos hajfűrt harciansan meglebbent homlokán. — Ki az ördög hoztál magaddal, harmadiknak?

Vállat vontam és reménytelen mozdulattal jeleztem, hogy fogalmam sincs róla, hogy ki ez a pepitaruhás, kövér látogató, aki egy cseppet sem volt rokonszenves. Nemcsak az ajtó előtt lejátszódtó hirtelenkedés miatt, de legfőképpen azért, mert valami titkos sejtelen azt sugta, hogy a rákvörös arú fiatalember ügyetlen, kövér természetével kíméletlenül halomra dönti a szép brightoni kirándulásunk tervét.

— Nevem Henry Raleigh! — bukdácsolt elő valóban a pepitaruhás hájtömeg. — Jó reggelt, Mr. Benbow, van szerencsém... Nem tudom, jó helyen járok-e, de gon-



Szombaton: „SASFIÓK”, dráma Walter Edhofer főszereplésével. — Megelőzi: „SEGÉDRENDŐR”, Felix Bresart, Ivan Pe rovich vígjátéklágere. Előadások: 7, 9 órakor.

Az irányzat élénk volt. Az árak változatlanok.

**HIVATALOS  
VALUTAÁRFOLYAMOK.**

1 angol font 17.50—17.90, 100 cseh korona 14.02—14.20, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 339.10—343.10, 100 lei 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.26, 100 líra 29.90—30.20, 100 német márka 135.70—136.60, 100 osztrák schilling 78.70—80.70.

\* \* \*  
A színarany kilója 5440—5425 pengő.

— A modern nő férfiideálja. Szombaton délután 5 órakor tartja a Soli Deo Gloria Szövetség szeminárium negyedik nyilvános, rendes vitauilését, mely alkalommal Németh Erzsébet főiskolás leánytitkár tart előadást a Modern nő férfiideálja címen. Ez alkalommal a Szövetség rá akar mutatni a társadalom nagy hibáira s a társadalmat alkotó család nagy betegségeire. Mindenki, aki komolyan végig akar gondolni problémáit és vágyódik a megoldásra, jöjjön el az előadásra. Az előadás a Kollégium I. emeleti lelkesképző termében lesz. Mindenkit szeretettel hív a vezetőség.

doltam... azaz, hogy Miss Mainvaringnek ön jutott eszébe. Lehet, hogy Mr. Sutherland csak egy pár napra tünt el, bár nem szokott...  
— Ki az a Mr. Sutherland, miért kellett eltűnnie és miért kapcsolódik bele ebbe az ügybe Miss Mainvaring, akit szintén nincs szerencsém ismerni? — pattogtak a jó öreg Elmer türelmetlenkedő kérdései.

— Mr. Fred Sutherland tőzsebizományos és részvényalkusz — felelte szolgálatkészen a kövér látogató —, a főnököm! — Még a háború alatt a francia fronton ismerkedtünk össze. A háború után felvett az irodájába s azóta bizalmasa és alkalmazottja vagyok. Henry Raleigh... szolgálatjára!

— És ki az a Miss Mainvaring?

— A világ legaranyosabb teremtese. Amerikai leány. A hadikórházban ő ápolta az őrnagyot, aki el is akarta venni, de akkor másval járt jegyben. Pár hónappal azelőtt az őrnagy újra összetalálkozott vele, de akkor már nem viselt jeggyűrűt. Ujra megkérte és a leány igent mondott ezúttal. A jövő hétre van kitűzve az esküvő. De péntek óta nyoma veszett.

— Tehát azt kívánja, hogy kutaszam fel eltűnt főnökének jogalgi tartózkodási helyét!

— Igen, nagyon aggódunk miatta, de ettől eltekintve, üzleti okokból is aggaszt az eltűnése, hiszen még csak most kezdtek visszatérni a régi ügyfeleink, amióta leszerelt... S olyan jó ember volt...

(Folytatjuk.)

♦ ♦ ♦ ♦ ♦  
Vásároljon hirdetőinknél. ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

Egy apróhirdetés egyszeri közlésre 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKEZDŐ NAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.**

## Levelőzés

Papírszalvéták, levélpapírok, töltőtollak, zsebirónok olcsón beszerezhetők. Vámosi papírkereskedésében — Színház-ájtár. 4444

**Vitamenthóli**  
hűsíti, gyűjti és egyenletesen elosztja a nap éltető és barnító sugarait a fürdőző testén. Főraktár: Földes vegyész illatszertára, Bika-épület, Vig-mozinál. 5062

## Betöltendő állás

**Kaucióval**  
rendelkező pénztárkezelő felvétetik. Cím a kiadóban. 5058

**Cipésszágédek**  
felvétetnek tex. flex munkára Piac ucca 9. Nagy Béla. 5009

**Főzéshez**  
értő mindenestől jó bizonyítvánnyal május hó elsejére felveszek. Jelentkezni lehet délután 4-5 óráig dr. Nagy Samu ügyvédnél, Péterfia u. 2. szám. 2226

**Német**  
mindenest és tisztességes gyermektelen kertészt házmesternek keresek. Timár 50. Jelentkezés délelőtt. 2220

**Bejáró**  
mindenest, parketthez értő főzőnő jó bizonyítvánnyal ajánlkozik. Nap u. 17. 1088

**Fiatal**  
fodrászsegéd kisegítőnek felvétetik. Nyilastelep, Honti ucca 8. 1085

## Allást keresők

**Házvezetőnő,**  
két kitűnően magyar konyhát vezet, állást keres úriháznál vagy penzióban. Fehérnemű- és paplanvarrást kitűnően érti. Kigyó u. 34. 788

**Házvezetőnőnek**  
ajánlkozik középkorú nő, kitűnően főz, a háztartás minden ágában jártas, vidékre is megy. Ajánlatot a kiadóba kér „Rendszeresítő” címre. 1090

## Üzletek

**Üzlethelyiség**  
azonnal kiadó. Széchenyi ucca 23. 5060

**Vendéglő**  
Kékes ucca 16. szám alatt azonnal kiadó. 5045

**Kiadó**  
egy üzlet Homok u. 74. sz. alatt bármilyen célra. Értekezni d. u. 3-tól. 5027

**Üzlethelyiség**  
szép tágas, raktárral, pincével augusztusra kiadó. Villatellék Simonyi úton eladók. Érdeklődni: Várady-Szabó, Kossuth 7. 2071

**Kiadó**  
május 1-ére üzlet, műhely, raktár céljára alkalmas helyiség. Kossuth u. 5. Dobozy-ájtár. 2215

## Kiadó lakás

**Simonffy**  
ucca 13. szám alatt két másodemeleti uccai modern lakás kiadó. 3546

**Négyszobás**  
lakás, parkettes, modern, azonnal kiadó. Széchenyi ucca 23. 5061

**Háromszobás**  
modern lakás 1-ére kiadó. Király u. 5. Érdeklődés: telefon 15-55. 5042

**Háromszobás**  
szép uccai magas, lépcsős lakás fürdőszobával kiadó. Barna 10. 5059

**Különbejárátú**  
csinosan bútorozott szoba kiadó, havi 10 pengőért. Cserepes u. 7., hátul az udvarban. 5043

**Két**  
uccai bútorozott szoba, előszoba, fürdőszobahasználattal májustól kiadó. Arany János 19. sz. 5057

**Egy**  
szoba, előszobás, minden mellékkel, parkirozott úri magánházból azonnal kiadó. — Barna u. 17. 4996

**Kertlakás**  
közponon (lépcsőmentes, emelet), modernizálást megteríthetem. Bolt kiadó. Csapó 19. 5063

**Különbejárátú,**  
csinosan bútorozott szoba fürdőszobával kiadó. Simonffy 32., I. 4931

**Egyszobás**  
helyiség kiadó. Miklós u. 5. 5054

**Különbejárátú**  
uccai bútorozott szoba kiadó. Bethlen u. 5. 5049

**Öt szobás**  
első emeleti uccai modern lakás május egyre kiadó. Rákosi Jenő ucca 4. 4414

**Háromszobás**  
udvari lakás külön kerttel kiadó. Arany János ucca 29. 5053

**Szép**  
virágos udvarban egy egészséges egyszobás, konyhás lakás kiadó. Miklós u. 51. sz. 2221

**Bútorozott**  
különbejárátú szoba május 1-re kiadó. Kölcsey u. 1. sz. Csapó u. sarok. 5066

**Háromszobás**  
komfortos első emeleti uccai lakás központi fűtéssel a Bikabérbáznál kiadó. 2196

**Különbejárátú**  
bútorozott szoba esetleg ellátással kiadó. Püspöki palota, I. em. 38. 1086

**Jutányosan**  
kiadó Diófa u. 3. két szoba, konyha, üveges verandával május 1-re. 2162

**Kettő szoba,**  
konyha kiadó mellékkel, Péterfia 54. 2221

**Uccai**  
egy szoba, konyha, speiz május 1-re kiadó. Faragó 10. 2227

**Csinosan**  
bútorozott szoba teljesen különbejárattal kiadó. Bethlen 44. 5051

**Uj épületben**  
egy nagy szoba, előszoba, veranda, konyha, kamarás modern úri lakás kiadó. Boldogkert, Csóka ucca 15. Értekezni Elek Imréné Gágyár. 15

## Lakást keresők

**Három-**  
vagy négyszobás lakást keresek augusztus 1-re. Cím a kiadóhivatalban. 2211

## Ingatlan

**16<sup>1/2</sup>**  
kat. hold föld közvetlen a nyirábrányi vasútállomás mellett igen olcsón kiadó. Bethlen 44. 5050

**Házás belsőség,**  
Szabó Kálmán ucca 20-a. szám alatt, 3 szoba, konyha, kamara, műhely és mellékkel, kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Bővebbet: Tiszántúli Hírelintézet, Kossuth u. 8. 2090

**Eladó**  
ház, öt ablak az uccára, fedett kapualja, villany, víz, csatorna, 200 négyzetméteres telekkel, Kossuth ucca szomszédságában elköltözés miatt olcsón eladó. — Cím a kiadóban. 2212

**Eladó**  
Kömlössy út 46. sz. villatelekből 350-400 négyzetméter, á 10 pengő. Szikszay, Thaly Kálmán u. 1. 2222

**Eladó**  
kiseb-nagyobb földek, törlesztéses fizetésű házak, villák és olcsó telkek. Értekezés: Samu Jánosnál, Hunyadi 24. 2092

## Eladás

**Takarékiúzhelyek**  
kaphatók. Nagy, kétsütős, majolikás alkalmi áron. Kandia 15. 5065

**Hálók,**  
ebédő, hencser, asztal, hockerli, szék, hintaszék, gardrób-szekrény, konyhakredenc, íróasztal, siffon, ágy, előszobafal olcsón kapható. Hatvan 21. 45

**Singer-varrógép**  
teljesen új, elköltözés miatt eladó. Zichermann, Kálvintér 5. 5055

**Most**  
vegyen gyökérmentes elsőrendű tuskófát. Igen olcsón házhoz szállítja, míg a készlet tart: Prohászka és Társa, Bethlen u. 44. Telefon: 11-61. 2107

**Most vegyen**  
elsőrendű gyökérmentes tuskófát, míg a készlet tart. Prohászka és Társa, Bethlen u. 44. Telefon 11-61. és Eötvös u. 18. 5052

**Hosszú**  
zongora olcsón eladó. Megnézhető: Baross u. 16. 3-5-ig. 2126

**Eladó**  
rézagy és egyéb bútordarabok. Piac u. 47., I. em. 5067

**Tűzifa,**  
száraz, bükk-, tölgy- és gertyánfából aprítva, 100 kg-ot már hazaszállítva 3.20 szállít Halász Bertalan tűzifa- és szénkereskedése, a Margit-fürdő mellett, Telefon 10-24. 4295

**Használt**  
kerékpár 30 pengőért eladó. — Kerti ucca 6. sz. Vargakert. 5068

**Eladó új tégla,**  
használt traktor, pótkocsi, betonkeverő, habarcskeverő és anyagfelvonó gépek. — Fregoli gyorsfelvonók, motorok, vasgerendák, különféle szerszámok, irodafelszerelések. Egyetemi központi épület, földszint 46. Telefon 24-00. 2146

**Egy**  
tükör asztallal fodrásznak, férfi szabónak olcsón eladó. Péterfia 30. Szilágyiné. 2216

**Puch**  
motorkerékpár 120 pengőért eladó. Pannónia-garage, Tóth János műhely, Piac u. 42. 1085

**Motorkó**  
literje 42 fillér, tiszta benzín 54 fillér. Kiszolgálás hitelesített kannákból. Emerich Lászlónál, Halköz. 4801

**Egy darab**  
konyhaszekrény és sertésnek etetni való itatni való betonvályú eladó. Csuka ucca 17. sz. 1089

## Bútor

**Gyermekkocsit**  
és sportkocsit csak a Debreceni Vasbútorgyár gyártmányát vegyék. Elismert legszébb kivitel, legjobb minőség. Beszerezhető: Kántor cégnél is. 4339

**Bútorok**  
jókabban, ist, konyhaberendezés, sparherd olcsón eladók. — Széchenyi 6. Grünmanné. 5064

## Vétel

**Veszek**  
használt és bármilyen rossz állapotban lévő bútort. Hatvan 21. 54

**Felesleges**  
kályhát, ócskavas-, réztárgyait költöztetni, legjobban eladhatja Simonffy ucca 57. 4931

**Kerékajtós**  
sörpumpa levegőtartállyal megvételre kerestetik. Vigkedvű Mihály ucca 67. szám. 1084

**Fagylaltgép**  
legalább 3 literes ürtartalommal megvételre keres az Ujságíró Club, Piac u. 26. I. em. 2067

## Oktatás

**Naményi**  
gyorsíró- és gépiróiskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Állami vizsga, állami bizonyítvány. Helyesírástanítás, szépírástanítás külön órákban is. Miklós u. 8. 24

## Pénz

**Kényszerkölesönkötvényért**  
legmagasabb árat Balázs bankiroda. — Piac 89., fizeti. Ingatlankölcsönök folyósíttatása.

## Különféle

**Eltörött**  
dísztárgyak, nippel, vázak javítása szakszerűen, olcsón Bárány Rádióházban, Szent Anna 1. — Kiegyezett villanygépet becsereélünk. Rádiók, villanycikkek, csillárok bámulatos olcsón. 4383

**Bútorberaktározást**  
olcsón vállalok. Modern új bútorok minden elfogadható árában árusíttatnak. Piac 83, Udvarban!

**Költöztetést**  
minden elfogadható árban vállal Lindenfeld, Külsővásártér 10. Telefon 32-01. 4972

**Költöztetéseket**  
legolcsóbban eszközöl Csengeri szállító, Simonffy u. 30. Telefon 32-21 és 19-18. 5037

**Költözésnél**  
villany-, rádiószerelezt szak-szerűen végez Maglóczki, Piac 38. 5069

**Gallértisztítás**  
magas fényű főhére 7 fillértől. Ruhafestés, vegytisztítás legolcsóbban Libádnál, Péterfia ucca 4. 2070

**Schuller**  
festő- és mázólmester lakását és műhelyét Hatvan ucca 23. szám alá helyezte át. Telefon: 32-06. 54

**Teherautófuvarozók**  
Országos Szövetkezete — (MATEOSZ) fuvarvállaló irodáját Piac u. 60. (Központi garage) alól Miklós u. 49. (MATEOSZ garage) szám alá helyezte át. Telefon 17-71. Teherautók bármely időben az egész ország területére megrendelhetők. 2072

**Költözködés**  
és nyaralás előtt a régi és rossz kereteit restaurálja Gájdos műaranyozó, Piac u. 63. Ujjakat legolcsóbb árban készít. 2093

**Figyelem!**  
Már 70 pengőért készítek finom gyapjúszövetből a legszébb kivitelben öltönyt vagy fejtövet. Kun József úriszabó, Piac ucca 58. Elsőrendű munka, olcsó fazonárak. 2088

**8 fillér**  
a gallértisztítás kifogástalanul, tükörfényvel Wachánál, — Simonffy 55. 2229

**Kitűnő**  
kaszálot adok tehének és lovak részére legelőnek bent a város területén. Értekezni délelőtt 11 óráig: Csapó u. 71., a Kiss-családnál. 2222

**A kiadásért felelős: Thury**  
Levente.  
Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat.  
Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgóipén, Debrecen, Piac ucca 49. szám alatt.